Президент Республики Беларусь 4 декабря 2014 года подписал Указ № 566 «О вопросах осуществления административных процедур».
Данным документом внесены изменения и дополнения в Указ Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан». В частности, пункт 1 этого Указа дополнен частью третьей следующего содержания: следующего содержания:
Запрещается требовать от граждан представления документов и (или) сведений, кроме предусмотренных перечнем, за исключением документов:
удостоверяющих личность гражданина;
подтверждающих полномочия представителя гражданина;
подтверждающих согласие гражданина на представление по запросу уполномоченного органа другими государственными органами, иными организациями необходимых для осуществления административной процедуры документов и (или) сведений, содержащих информацию, касающуюся гражданина и относящуюся к охраняемой законом тайне, если гражданин не представил такие документы и (или) сведения самостоятельно; подтверждающих внесение платы, взимаемой при осуществлении административной процедуры, за выдачу запрашиваемых уполномоченным органом документов и (или) сведений (за исключением случая, указанного в части третьей пункта 1 статьи 15 Закона Республики Беларусь от 28 октября 2008 года «Об основах административных процедур», если за их выдачу законодательством предусмотрена такая плата и гражданин не представил такие документы и (или) сведения самостоятельно.
Претерпел изменения и  перечень административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденный Указом № 200.
Установлено также, что руководители государственных органов и иных организаций несут персональную ответственность за состояние работы по осуществлению административных процедур в этих государственных органах (организациях). Контролирующий (надзорный) орган информирует о выявленных в проверенной им организации нарушениях законодательства об административных процедурах вышестоящий орган, в подчинении или составе (системе) которого находится данная организация. Вышестоящий орган при выявлении в течение года в подчиненной или входящей в его состав (систему) организации повторного нарушения законодательства об административных процедурах, в том числе на основании информации контролирующего (надзорного) органа, обязан системно изучить состояние работы по осуществлению административных процедур в данной организации, выработать комплекс мероприятий по устранению имеющихся проблем и проконтролировать его выполнение, а также принять меры по привлечению руководителя и (или) иных виновных должностных лиц этой организации к ответственности вплоть до освобождения от занимаемой должности.
Основные положения Указа № 566 вступают в силу 11 января 2015 года.
