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Роль семьи в жизни ребёнка велика и по своей важности, и по месту, занимаемому в его душе. Важно понимать, что ребёнок изучает мир через семью. Поэтому очень тяжело влияют на детей семейные ссоры родителей – это разрушает самые основы их душ. 
Нередко родители уверены, что понимают своих детей, хотя на самом деле это не так. Часто и родители, и дети думают друг о друге, что всё делается ими «нарочно», и получаемые таким путём обобщения крайне усложняют задачи семейного воспитания. А ведь характер семейного уклада, семейной организации определяет собой судьбу других социальных групп и судьбу самого населения. Семья – первый скульптор, который формирует мягкую как воск, неоформленную душу и ум, волю и характер ребёнка. 

               Выделяются три типа современной организации:

1. семья патриархальная;

2. семья неустойчивая, ложно-индивидуалистическая;

3. семья индивидуалистическая.

Характерной чертой патриархальной семьи является её общинное воспитание. Здесь молодое поколение приучается полагаться не на себя и не на свои силы, а на силы общины и рода. Личной инициативе не даётся простора. Ребёнок с малых лет приучается думать так, как все думают, поступать так, как все поступают. Из лона такой семьи выходят люди неэнергичные, малоинициативные, неспособные личными силами бороться за жизнь. 
Семья неустойчивая, ложно-индивидуалистическая похожа на патриархальную тем, что и она приучает молодое поколение полагаться не на свои силы. Но место рода здесь занимает государство. Такая семья воспитывает человека как будущего чиновника государства. Всё воспитание здесь направлено на то, чтобы получить диплом и нужное для занятия место в государственных учреждениях. Из лона такой семьи выходят люди неустойчивые, казённые, будущие бюрократы и формалисты. Они не имеют ни уважения к авторитетам, ни глубокого уважения к личности. Поведение их непринципиально, неустойчиво.

Индивидуалистическая семья характеризуется тем, что здесь молодое поколение учат с малых лет полагаться только на самих себя. Сообразно с этим в таких семьях с ребёнком обращаются как со взрослым: приучают его к своим обязанностям и правам. Всё воспитание направлено на то, чтобы он сам мог бороться за свою жизнь, не полагаясь ни на род, ни на государство. Отсюда – приучение к физическому труду соответственно возрасту и запросам не родителей, а будущей жизни детей, отсутствие привычки смотреть на детей как на собственность; раннее отделение их от родителей и приучение к независимой жизни. Из лона семьи такого типа выходят люди энергичные, знающие, полные воли, с громадной инициативой, не полагающиеся ни на кого, кроме себя, всё проверяющие своим опытом.
Семья сама по себе обладает могучим воспитательным средством, и разрушение семьи влечёт за собой огромные беды для души ребёнка.

Существует два типа причин, приводящих к распаду семьи или производящих глубокие перемены в семье.
Первый – характерный для передовых стран мирового сообщества, и второй – причины, вытекающие из особенностей конкретной страны, в данном случае Беларуси.

Главная причина первого типа – это почти полное исчезновение труда в семье, который имеет огромное воспитательное значение. Сегодня все члены семьи  трудятся вне дома, а семья является больше местом отдыха, а не труда.
Вторая причина, тесно примыкающая к первой, - урбанизация жизни. Скопление населения в крупных городах приводит к процессу отмирания натурального хозяйства, на смену которому приходит товарное хозяйство. Всё, что семья раньше имела как продукт своего труда, теперь легко приобрести на стороне. Городская жизнь настолько интересна и разнообразна, так влечёт к себе, что для удержания детей в семье нужно наполнить её очень богатой и интересной внутренней жизнью.

Третья причина первого типа – изменение положения женщины в современной жизни. Раньше полем её деятельности была семья. Сейчас она занята на производстве, общественной и политической работой. Всё это лишает семью света и тепла, согревающего её. В связи с самостоятельностью женщины происходит перемена в её психологии, связанная с материальной независимостью от мужа, что даёт ей право иначе строить внутрисемейные отношения. Эти причины породили явления многосемейственности мужчины и так называемого «свободного материнства» женщины.
Теперь о причинах второго типа. Вот три главные из них:

Первая заключается в том, что, начиная, с 1917 года резко изменилась экономическая основа семьи, ролевые функции супругов, количественный состав семьи, но нет государственной системы подготовки будущего семьянина. В отношении советского государства к семье и браку выделяется три периода:
В первый, ленинский, был принят новый кодекс актов гражданского состояния, который рассматривал брак как соглашение между мужчиной и женщиной, свободный от государственной власти. Подобное законодательство привело к росту разводов.

Второй период – 1925 – 1961гг. Уничтожение семьи не состоялось благодаря упорному стремлению населения России сохранить религиозно-моральные моменты семейного союза, а так же деятельности государства (в 1925 году вводится новый КАГС, который фактически запретил разводы – накладывались большие алименты – и парторганизации начали заниматься вопросами укрепления семьи).

Третий период начался с 1961года, когда были приняты поправки к КАГС, смягчившие условия развода.
До революции функции мужа и жены были распределены следующим образом: муж был добытчиком, а жена – домохозяйкой, воспитателем детей. Вовлечение женщины в производство привело к тому, что жена тоже становится добытчиком, хотя и все остальные функции остались за ней, в то время как функции мужчины остались прежними. Отсюда чрезмерная физическая и нервная перегрузка женщин.  

Если муж и жена оба работают и вместе выполняют домашнюю работу, то у них будут и одинаковые желания. Исчезнет и такая причина как сексуальная неудовлетворённость. Нужно организовать изменение психологии в этом направлении через всю систему пропаганды. 
Вторая причина вытекает из полной психологической безграмотности нашего населения. Сегодня мы имеем семью, состоящую из супругов и их детей, и конфликты чаще всего возникают из-за непонимания особенностей психологии друг друга, вытекающих как из темперамента, так и из условий воспитания.

Третья причина коренится в очень низкой культуре населения, особенно этической. Кант утверждает, что самое обидное для мужчины «назвать его глупцом», но ведь самое любимое существительное жены, когда она ругает мужа – «дурак», а далее идёт прилагательное. Для женщины, считает Кант, самое обидное сказать, что она безобразна. К сожалению, мужчины тоже срываются до оскорблений. Какую же культуру отношений воспитывают в семье, школе, средствах массовой пропаганды?
Много конфликтов возникает на почве неодинакового подхода супругов к воспитанию ребёнка. Очень важно формирование хороших привычек в жизни маленьких детей. Лишь умелое создание разумных привычек сохраняет их на всю жизнь. Всему этому может помочь система образования, если родители будут обращаться к воспитателям и получать квалифицированные консультации по проблемам воспитания, что способствовало бы установлению оптимальных условий для развития сотрудничества в формировании личности ребёнка.
В настоящее время в развитии семейно-брачных отношений в стране наблюдается непрерывное увеличение числа смешанных браков.

Браки уроженцев города и деревни в результате взаимодействия членов семьи приводят к интенсивному слиянию их черт культуры и быта. Однако смешанные браки могут быть конфликтны, если супруги не задумываются над особенностями своих семей.
Брачно-семейные нормы несут в себе отпечаток национальных традиций, обычаев и установок.

На внутрисемейных отношениях может сказываться и различный образ жизни супругов до брака. С переездом в город стереотипы поведения у сельских жителей автоматически не стираются. Конфликты могут возникать даже на почве различных стилей одежды, разных стремлений к тому или иному способу времяпровождения. Лишь в самое последнее время благодаря наметившимся изменениям в плане свободы выражения мнений всех на различных уровнях стало отмечаться очень быстрое сближение образа жизни городских и сельских жителей, особенно молодёжи.

Много супружеских пар – люди с разной социальной принадлежностью. Если один из супругов – выходец из интеллигентной семьи, а другой – представитель крестьян или рабочих, то и сами конфликты решаются между ними более трудно, чем в гомогенной семье.
Конфликты в браках, где муж и жена имеют различные профессии, возникают, как правило, из-за неуважительного отношения к профессии другого человека, подчёркивании важности своей.

В последнее время возникают проблемы в межконфессиональных браках.

От супругов, состоящих в смешанном браке, требуется большее знание психологических особенностей своего партнёра, большая сдержанность, особенно в первые годы совместной жизни, чем от тех, чей брак «равноценен».
Для семейной жизни, конечно же, не характерно гладкое течение, и здесь можно говорить не только о малозначительных ссорах, но и о периодах очень серьёзной напряжённости, так называемых кризисах, переломных моментах. Они встречаются уже в самом начале брачных отношений.
Первый из кризисов, особо выделяемых психологами, связан с развенчанием некоего любовного ослепления, в котором пребывали молодые до заключения брака. Когда молодые заключают брак, часто видимым становится то, что раньше затенялось. Была небрежность, например, но хотелось верить, что она случайна. Была грубость, но её не хотели замечать как очень неприятный факт. Кризис первого этапа семейной жизни приводит к появлению обоюдной раздражительности, которая часто усугубляется злостью не только на партнёра по браку, но и на себя. Развитию кризиса способствует и то, что после заключения брака несколько меняется эмоциональное отношение обоих супругов ко всему происходящему. Часть семей не выдерживает совместного проживания уже на этом этапе, ибо и муж, и жена имели неверные жизненные установки ещё до брака: надеялись, что медовый месяц будет длиться всю жизнь. 
Второй кризис связывают с появлением детей. Нередко приход в семью нового её члена – малыша – бывает очень трудным, что приводит к серьёзным нарушениям, казалось бы, совсем установившейся гармонии отношений. Уход за маленьким ребёнком меняет всю домашнюю обстановку не в лучшую сторону. 

Кризис, связанный с появлением детей, может отнять у женщины ощущение свободы и счастья в материнстве, если её ставить постоянно в такие условия, при которых она будет лишена всякой возможности принадлежать хоть какое-то время самой себе, а не только мужу и детям.
У мужчины столкновение с этим кризисом может развить чувство душевного одиночества, привести к мысли о своей ненужности для полного счастья жены.

Чтобы этого не случилось, уже в период ожидания ребёнка необходимо настроиться на определённую долю самопожертвования, не требовать друг от друга того, что выше сил мужа или жены. Обоим супругам придётся на какое-то время поступиться своей прежней любовью к покою и тишине. 

Обычно тяжёлую, напряжённую обстановку в семье создаёт неумение родителей «поделить» собственного ребёнка, найти единство в подходе к его воспитанию. Это, как правило, происходит от незнания законов детского развития, когда родители опираются лишь на эмпирический опыт своей прошлой жизни. Этот опыт порой бывает совершенно непригоден для конкретных условий развития нового человека – ребёнка, но, тем не менее, практически каждый человек его очень ценит и считает своим долгом опереться именно на него.

Неумение найти правильный общий подход в воспитании ребёнка часто приводит к семейным кризисам. Но не надо искать первопричину семейного кризиса в ребёнке.

Кризис начинается значительно раньше, когда супруги вдруг ощущают несоответствие в той или иной мере своих ожиданий от брачной жизни и реальных возможностей, которые они в ней получают.

Неумение решать ту или иную жизненную проблему и приводит к мысли, что самый простой путь – развод. Подчас многие молодые пары плохо представляют себе будущую жизнь, так же как туманно представляли ее, вступая в брак. Наиболее удачно складывается семейная жизнь у тех, кто в юности имел широкий круг общения. У таких ребят возникает меньше иллюзий по поводу избранника. А иллюзии – сила разрушительная для семьи. Одно из печальных её последствий – требование изменить личность другого. 
«Любить» - не синоним слова «подчинять» или «подчиняться». Любимый человек – такое же полноценное творение, как и вы. Это необходимо помнить всегда. Глубокое понимание этой истины облагородит и возвысит вашу душу, непременно сделает вас в повседневном общении мягким и предупредительным человеком.
Основное число конфликтов возникает в результате дисгармонии в социально-психологическом климате семьи.

Семья в своём развитии проходит несколько этапов или периодов. Для каждого периода развития характерны определённые функции членов семьи. Внимание к этим функциям и их выполнение обеспечивает преемственность на всех стадиях развития семьи.

Знание природы противоречий и анализа конфликтов поможет найти дороги к разрешению недоразумения в семье.

                  М.Т.Авсиевич «Социально-педагогическая терапия  семейных отношений»     

                  Минск, «Бестпринт», 2006г.                                                                       
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